
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๑๐ มีนาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๖๓ 
วันพุธ ท่ี ๑๐ สิงหาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    โฆษกกรรมการ 
๕. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๘. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๙. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 

๑๐. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๔. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๕. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๖. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๗. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายนรชิต  สิงหเสนี    (ลาการประชุม) 
๒. นายอุดม  รัฐอมฤต    (ลาการประชุม) 
๓. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    (ลาการประชุม) 
๔. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. วาท่ีเรือตรี ยุทธนา  สําเภาเงิน   ผูอํานวยการสํานักพัฒนาบุคลากร 

 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๓๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๖๒ วันศุกร ท่ี ๕ 
สิงหาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 การดําเนินการแกไขรางรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเก่ียวของใหสอดคลองกับผลการออกเสียง
ประชามติในประเด็นเพ่ิมเติม 
   ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรมีหนังสือถึงหนวยงานตางๆ  
ใหปรับปรุงแกไขรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญของหนวยงานนั้น ๆ ใหสอดคลองกับรางรัฐธรรมนูญ
ท่ีผานการออกเสียงประชามติแลว โดยใหหนวยงานนั้น ๆ เปดรับฟงความคิดเห็นจากเจาหนาท่ีในหนวยงาน 
ท้ังนี้ เพ่ือใหสอดคลองกับบทบัญญัติของรางรัฐธรรมนูญท่ีกําหนดใหมีการรับฟงความคิดเห็นดวยโดยไม
กําหนดระยะเวลาในการดําเนินการ และใหแจงกลับมายังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือพิจารณาตอไป 
สวนประเด็นเรื่อง set zero ท่ีจะใหมีการยุบพรรคการเมืองท้ังหมดและตั้งพรรคการเมืองข้ึนใหมนั้น 
คงไมสามารถกระทําได เนื่องจากตามมาตรา ๙๗ (๓) ของรางรัฐธรรมนูญ ไดกําหนดคุณสมบัติของผูมีสิทธิ
สมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะตองเปนสมาชิกพรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึ่ง 
แตเพียงพรรคเดียวเปนเวลาติดตอกันไมนอยกวาเกาสิบวันนับถึงวันเลือกตั้ง หากจัดทํารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้งท้ังสี่ฉบับแลวเสร็จจะตองกําหนดใหมีการเลือกตั้งภายใน 



๓ 

หนึ่งรอยหาสิบวัน ซ่ึงจะตองจัดตั้งพรรคการเมืองใหแลวเสร็จภายในหกสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองมีผลใชบังคับ ซ่ึงอาจจะดําเนินการไมทัน 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
  - คณะกรรมการควรจัดลําดับความสําคัญในการพิจารณาจัดทําพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ  
   ประธานกรรมการกลาววา ควรจัดลําดับความสําคัญในการพิจารณาจัดทําพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ ดังนี้ ๑) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง ๒) พระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ๓) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา และ ๔) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง และเห็นวาควรตองรับฟงความคิดเห็นจากพรรคการเมือง จึงขอหารือวาคณะกรรมการจะ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท้ังสี่ฉบับใหแลวเสร็จกอนแลวสงใหพรรคการเมืองพิจารณา จากนั้น
ใหพรรคการเมืองแจงความเห็นและขอเสนอแนะกลับมายังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ หลังจากนั้น 
คณะกรรมการจึงจะเชิญตัวแทนพรรคการเมืองมารวมแลกเปลี่ยนความคิดเห็น หรือจะเชิญตัวแทน 
พรรคการเมืองมารวมรับฟงและใหขอเสนอแนะในขณะท่ีมีการรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญท้ังสี่ฉบับ 
ก็ได 
  - มีกรรมการแสดงความเห็นวา คณะกรรมการควรจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้งท้ังสี่ฉบับใหแลวเสร็จเสียกอนแลวจึงคอยสงใหพรรคการเมืองพิจารณา จากนั้นให 
พรรคการเมืองเสนอความเห็นและขอเสนอแนะกลับมายังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ จากนั้นจึงเชิญ
ตัวแทนพรรคการเมืองมารวมแลกเปลี่ยนความคิดเห็น นอกจากนี้ คณะกรรมการควรเปดใหมีเวทีรับฟงความ
คิดเห็นจากประชาชนดวย ซ่ึงวิธีนี้จะทําใหคณะกรรมการมีเอกสารขอคิดเห็นจากพรรคการเมือง และยังเปน
การเปดโอกาสใหประชาชนไดเขามามีสวนรวมในการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
  ประธานกรรมการกลาววา ควรจะเปดโอกาสใหมีการรับฟงความคิดเห็นจากประชาชนเก่ียวกับ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท้ังสิบฉบับ เพ่ือใหเกิดการมีสวนรวมของประชาชน และคณะกรรมการ
อาจจะขอใหหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติแตงตั้งกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ิมเติมอีกหาคน  
เพ่ือประโยชนในการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ไดแก นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน  
นายเจษฎ  โทณะวณิก และผูเชี่ยวชาญดานกฎหมายจากสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาจํานวนสามคน 
รวมท้ังหมดหาคน เนื่องจากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะเปนผูพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญเองท้ังหมด โดยไมมีการตั้งคณะอนุกรรมการข้ึนเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ 
  - มีกรรมการสอบถามวา ควรมีผูแทนจากสภานิติบัญญัติแหงชาติและสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศมารวมรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดวยหรือไม 
  ประธานกรรมการกลาววา สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศจะตองจัดทําขอเสนอแนะเก่ียวกับ 
การขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศจนกวาจะมีกฎหมายวาดวยแผนและข้ันตอนการดําเนินการปฏิรูปประเทศ
ซ่ึงจะตองดําเนินการตรากฎหมายดังกลาวและประกาศใชบังคับภายในหนึ่งรอยยี่สิบวันนับแตวันท่ี
รัฐธรรมนูญมีผลใชบังคับ 
 สวนคณะอนุกรรมการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญท้ังหมดจะตองปรับเปลี่ยนภารกิจและ
อํานาจหนาท่ีเพ่ือสนับสนุนภารกิจของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในการจัดทํารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญ เชน การศึกษาและวิเคราะหขอดีขอเสียและชองวางของกฎหมาย และกลไกท่ีทําให



๔ 

การดําเนินการตามกฎหมายมีประสิทธิภาพ เปนตน คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรจัดทําหนังสือ
ขอบคุณไปยังองคกรและหนวยงานตาง ๆ ท้ังภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาสังคมท่ีใหความรวมมือ 
ในการเผยแพรและประชาสัมพันธร างรัฐธรรมนูญ และจัดเลี้ ยงอาหาร เ พ่ือเปนการขอบคุณ
คณะอนุกรรมการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ สื่อมวลชน และเจาหนาท่ีของสํานักงานเลขาธิการ 
สภาผูแทนราษฎรท่ีมีสวนในการสนับสนุนการทํางานของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ และการเผยแพร
และประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญดวย ณ สโมสรรัฐสภา 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรจัดทําโลประกาศเกียรติคุณเพ่ือ
มอบใหกับองคกรและหนวยงานท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญมีหนังสือขอความรวมมือใหชวยเผยแพร
และประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญ 
 - คณะกรรมการการเลือกตั้งไดแถลงผลการออกเสียงประชามติเม่ือวันท่ี ๗ สิงหาคม ๒๕๕๙ ดังนี้ 
ผูมาใชสิทธิออกเสียงประชามติ จํานวน ๒๙,๗๔๐,๖๗๗ คน คิดเปนรอยละ ๕๙.๔๐ บัตรเสียรอยละ ๓.๑๕ 
โดยในประเด็นท่ีหนึ่งการใหความเห็นชอบรางรัฐธรรมนูญ ประชาชนเห็นชอบจํานวน ๑๖,๘๒๐,๔๐๒ คน 
คิดเปนรอยละ ๖๑.๓๕ ประชาชนไมเห็นชอบ จํานวน ๑๐,๕๙๘,๐๓๗ คิดเปนรอยละ ๓๘.๖๕ ประเด็นท่ีสอง
การใหความเห็นชอบประเด็นคําถามเพ่ิมเติมของสภานิติบัญญัติแหงชาติ ประชาชนเห็นชอบจํานวน 
๑๕,๑๓๒,๐๕๐ คน คิดเปนรอยละ ๕๘.๐๗ ประชาชนไมเห็นชอบจํานวน ๑๐,๙๒๖,๖๔๘ คะแนน คิดเปน
รอยละ ๔๑.๙๓ และการออกเสียงประชามติครั้งนี้ไมมีเรื่องรองคัดคาน 
 ประธานกรรมการกลาววา การดําเนินการของคณะกรรมการการเลือกตั้งในการตรวจสอบ 
การทุจริตการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามตินั้น ไมควรรอใหมีผูรองคัดคานแลวจึงดําเนินการ 
แตคณะกรรมการการเลือกตั้งควรตองออกไปตรวจสอบดวยตนเอง ท้ังนี้ ในประเด็นนี้ควรนําไปกําหนดไวใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเก่ียวของกับหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้งดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรขอจัดสรรเวลาในการออกอากาศ
ทางสถานีโทรทัศนจากรัฐบาลเพ่ือออกรายการสรางความเขาใจใหกับประชาชนเพ่ิมเติมเก่ียวกับเนื้อหา 
ในรางรัฐธรรมนูญ เพ่ือใหประชาชนทราบวาเม่ือรัฐธรรมนูญมีผลใชบังคับแลวประชาชนจะไดประโยชน
อยางไรและประเทศไทยจะเปลี่ยนแปลงไปจากเดิมอยางไรบาง 
 - ประชาชนสวนใหญยังไมมีความเขาใจในเนื้อหาของรางรัฐธรรมนูญเทาท่ีควร คณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญจึงควรออกรายการทางสถานีโทรทัศนอยางตอเนื่องเพ่ือสรางเขาใจใหกับประชาชนเพ่ิมเติม 
และตองชี้แจงเก่ียวกับแนวทางการดําเนินการตอไปของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเก่ียวของกับ
การรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ในสวนของการแกไขเพ่ิมเติมรางรัฐธรรมนูญใหเปนไปตามประเด็น
คําถามเพ่ิมเติมของสภานิติบัญญัติแหงชาตินั้น ขอใหฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
ดําเนินการจัดทํารางเบื้องตน พรอมท้ังประเด็นปญหาท่ีอาจจะเกิดข้ึนจากกระบวนการเลือกนายกรัฐมนตรี
ซ่ึงจะตองใหวุฒิสภาเขามามีสวนในการเลือกนายกรัฐมนตรีนําเสนอท่ีประชุมพิจารณาในการประชุม 
ครั้งตอไป ท้ังนี้ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะเชิญผูแทนของสภานิติบัญญัติแหงชาติมารวมประชุม 
เพ่ือสอบถามในเรื่องดังกลาวหลังจากท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณารางเบื้องตนและประเด็น
ปญหาท่ีฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจัดทําข้ึนแลว 
 
 
 



๕ 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันจันทร ท่ี ๑๕ สิงหาคม 
๒๕๕๙ เวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๒๐ นาฬิกา 
 
       นางสาววรินทรทร  ปณิธานธรรม 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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